

## “站着”认罪？——张得仁牧师

### 营造认罪文化

尼希米记 9: 2 “以色列人就与一切外邦人离绝，站着承认自己的罪恶和列祖的罪孽”是一段关于认罪的记载，全体以色列民在利未人的带领之下向神认罪。相较于今日的社会文化，我们并不鼓励认罪，很多时候我们甚至在自己的错误上推卸责任、强词夺理或自以为是。

认罪是需要神的恩典，认罪的文化也需要营造，尼希米的时代是全体以色列民在利未人的带领之下向神认罪的。所以，在营造天国文化的同时，起码在地上的我们是否也应该营造这种认罪的文化呢？让认罪成为一种生命经常的反省，让认罪成为遇见神的自然反应！

### 种子不可掺杂

经文里说到“以色列人就与一切外邦人离绝，站着承认自己的罪恶和列祖的罪孽”。“以色列人”其实希伯来文直译是“以色列的种子”或“以色列的后裔”的意思。在摩西律法中，神要他的儿女学习在生活中过着分别为圣的生活，其中在生活中的一个具体落实的例子，就是关于种子。

律法要求即使普通的种子，也不可以混合掺杂（利 19: 19 “你们要守我的律例。不可叫你的牲畜与异类配合；不可用两样掺杂的种种你的地，也不可用两样掺杂的料作衣服穿在身上”）。同样地，以色列的后裔犹如是圣洁的种子，也必须与混杂的世界有别。所以，经文才接着说“就与一切外邦人离绝”，简单来说就是：以色列的后裔在生活的细节里，也必须过着分别为圣的生活！

### 诚恳认罪的态度

当然，要过分别为圣的生活，首先需要表达出“诚恳”认罪的态度。在经文里，我们可以知道以色列百姓是“站着”认罪！有学者告诉我们，这“站着认罪”乃是表明他们“诚恳地认罪的态度”。的确，我们也许不必制式化的要求自己或他人站着认罪，但是我们必须要学习这种认罪的态度——诚恳地认罪！

所谓诚恳地认罪的态度，也就是认罪并非虚应故事的、并非只是口里承认罪，但是行动上却没有悔改的行为！“站着”，我相信是不舒服的，但是这姿势表达出一种慎重，一种神尊我卑的概念。如果我们在心里没有“站着”——没有以神为尊、以神为主，让神的话来责备我们的心，我们哪能看见自己的罪呢？

求神帮助我们，让我们基督徒的环境中（可能是小组、团契或教会）能营造出这样的文化，人人以神为主，人人愿意让神的话来光照，人人愿意在生活的细节里也学习过分别为圣的生活！

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。